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תופר - סימן שמ


תופר  -  סימן שמ

יסוד הדין

שבת עד:  -  'התופר שתי תפירות'    -    והא לא קיימא!...     והוא שקשרן      (קשר את שני

                                                                                                       ראשי החוט, ואפילו לא בקשר של קיימא).

וכתב המשנ"ב  שכל זה לעניין חיובא, אבל איסור מדרבנן יש בכל גווני, גם ללא קשר כלל.

כתב הרמב"ם שאם עשה שלוש תפירות - חייב אף בלא קשר, שהרי בכך מתקיימת התפירה.

שו"ע ו' ע"פ שבת עה. - חוט של תפירה שנפתח (היינו שנתפרדו שתי חתיכות הבגד זו מזו במקצת וחוטי התפירות נמשכין, ורוצה למתוח ראש החוט כדי להדק ולחבר),  אסור למותחו, משום תופר.

שו"ע יד' - המדבק ניירות או עורות בקולן של סופרים וכיו"ב,  הרי זה תולדת תופר וחייב.

[    שו"ע ח' - מוכין שנפלו מן הכסת מותר להחזירם, אבל אסור ליתנם בתחלה בכסת.

            וכתב במשנ"ב  שהטעם לאיסור הוא דהשתא עביד ליה מנא, ויש בזה חיובא דאורייתא.     

       (כפירש"י ועוד,  ודלא כפירוש הרמב"ם דהוא רק משום גזירה שמא יתפור.)                  ]

לתפור  תפירה שאינה של קיימא  (שו"ע שמ/ז)

ר' פרץ ושבל"ה  -  אסור     (דמה לי תפירה ליום אחד, מה לי תפירה עולמית).

הגהות מרדכי  -  מותר     (כיון שאין התפירה של קיימא [=עולמית]).

שו"ע  ז'  פסק כר' פרץ ושבל"ה - אותם שמהדקים הבגדים סביב זרועותיהם ע"י החוט שמותחין אותו ומתהדק - אסור למותחו,        אא"כ יהיו הנקבים רחבים קצת ומתוקנים בתפירה בעיגול.     (דאז אינו דומה כלל לתופר, דהוי כמאן דמכניס קרסים בלולאות,  כיון 

                                             דמתוקן לזה בתמידות למותחו ולהדקו כשלובשו וכן לרפותו כשרוצה לפושטו.)

ובדרכ"מ כתב  שנהגו להקל בזה כהגהות מרדכי (אף אם אין נקבים רחבים וכו').    [אך לא הגיה על השו"ע!  וא"כ משמע שהודה לו (=חזו"א).]

לקרוע  תפירה שאינה של קיימא  (רמ"א שיז/ג)

רמ"א שיז/ג - אסור  לנתק או לחתוך  זוג  של  מנעלים  התפורים  יחד  כדרך  שהאומנים

                                 עושים (משום דהוא חשיב כקורע ע"מ לתקן), אע"ג דהתפירה אינה של קיימא,

                                 דאין חילוק בתפירה בין של קיימא לאינה ש"ק.    =ריב"א ור' ירוחם
                           ויש מתירין בתפירה שאינה ש"ק (הואיל ולא עביד להתקיים),          =ר' יואל  

                           ואין להתיר בפני ע"ה.              (=כדכתב הב"י)
וכתב בשש"כ בהערה  שאע"פ שברמ"א מובאת דעת האוסרים בראשונה, מ"מ נראה שהלכה כמתירים, כיון שהב"י והרמ"א הוסיפו על דברי ר' יואל שלא להקל בפני ע"ה ומשמע שכן סוברים לדינא.

היחס בין הפסקים הנ"ל:

התהל"ד סובר  שיש לחלק בין תפירה לקריעה:    בתופר תפירה שאינה של קיימא, המחבר (שמ/ז) אוסר, והרמ"א סתם כדבריו.     ובקורע תפירה שאינה של קיימא,  הרמ"א (שיז/ג) מתיר, וכ"מ שסובר הב"י.

אך מהשש"כ בהערות  משמע שמבין שהרמ"א (שיז/ג)  מתיר בתופר תפירה שאינה של קיימא (ואין לחלק בין תפירה לקריעה).   (ובסימן שמ לא הגיה הרמ"א על המחבר, כיון שסמך על דבריו ב-שיז.)

ונראה גם לתרץ  שב-שיז/ג בכלל לא מדובר מצד תפירה וקריעה,  אלא מצד מתקן מנא.   (שהרי המחבר כתב שאין פותחין בית הצואר מחדש כיון דזה מתקן מנא,  וע"ז כתב הרמ"א: "ולכן אסור לנתק וכו' ".)   וא"כ אין כלל סתירה.

מ"מ, אם עשוי לפתוח ולסגור,  אז זה יותר קל מתפירה שאינה של קיימא.

האם בסיכת בטחון יש משום תופר?

כתב במשנ"ב (ע"פ קרבן נתנאל)  שכיון שתופר שתי תפירות אסור מדרבנן גם כשלא קשרם "ע"כ אותן האנשים שתוחבים הקריי"ז עם הבגד במחט בשתי תכיפות - לאו שפיר עבדי".

וכתב הגינת ורדים (הובא בשע"ת)  שזהו דין תפירה שאינה עשויה להתקיים, שנחלקו בה (בסימן שיז) ר' יואל והריב"א,   שרבינו יואל מתיר (אלא שאין לעשות כן בפני עם הארץ),    והריב"א אוסר,            ואף שהרמ"א שם (סעיף ג) פסק כרבינו יואל, פסק הגינת ורדים להחמיר, וא"כ ה"ה בנ"ד יש לאסור מדרבנן.    (ויש אחרונים שכתבו שגם הגינת ורדים החמיר רק בעושה כן על דעת להתקיים ימים רבים.)

החזו"א כתב  שדברי הקרבן נתנאל תמוהים, שבתוחב מחט להדק לפי שעה הוא כמהדק בקרסים, ואין בזה שמץ תפירה כלל..   "וכשתוחב במחט שחזותו מוכיח עליו שאין זה תופר, אלא הידוק לפי שעה, לא נחלק בזה אדם, וכן עמא דבר ואין להחמיר כלל וכלל".

בלוית חן כתב  בשם אחרונים רבים שחיבור ע"י מחט אינו בכלל תפירה כלל, ואפילו איסור מדרבנן אין בזה, וכל שאין תפירה בחוט, אין בו סרך איסור של תפירה כלל.

באג"מ כתב  שבפשיטות אין בזה משום תפירה, אלא כל עניינו לחבר שני צידי הבגד שלא יפול, וכחיבור קרסים וכפתורים שגם הוא חיבור טוב וגם קושר הוא חיבור טוב, ואין בו משום תפירה.   ובנ"ד הרי אינו תופר כלל, כיון שהחיבור אינו עושה את שני חלקי הבגד לאחד, אלא הם מחוברים זה לזה, וזה אינו מלאכת תופר.

בשש"כ בהערה כתב  שדברי הק"נ צ"ע,    וכן משמע ב-שיז/ג שהרמ"א מתיר תפירה שאינה של קיימא, אלא דאין להתיר בפני עם-הארץ,  ובנ"ד קל יותר, כיון שבתפירה יש חשש שלא ידעו להבחין בין תפירה של קיימא לתפירה שאינה של קיימא, אך במחט שאינו עשוי להתקיים כך, ואין דעתו לקיימה בבגד כלל - י"ל שהרמ"א מיקל לגמרי.    ועוד י"ל דמחט אינה דומה כלל לתפירה, כי התפירה היא ע"י חוט שמתבטל לבגד, וכאן הוא משנה את מהות התפירה.    ועוד אפשר דחשיב רק כסוגר ולא כקושר ותופר.     אך למעשה כתב שאם אפשר, אל יתחוב את הסיכה פעמיים אלא פעם אחת בלבד.
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